

# 国家象棋集训队杭州集结备战亚运

本报记者 葛会忠

为做好第19届亚洲运动会象棋项目参赛选拔工作,力争取得优异成绩,中国国家象棋集训队于4月17日至21日在杭州举行备战杭州亚运会的第一次集训。4月16日,参加本次集训的运动员和教练员在杭州棋院(智力大厦)棋类馆完成集结。

杭州亚运会国家象棋集训队的组建共经历了两次公开选拔。除等级分排名前两位的男女各两名棋手可以免试直接进入集训队,其他棋手要想进入集训队必须通过选拔赛争夺入围机会,而且有资格参加选拔赛的棋手也都是等级分排名靠前的具备较强竞争力的棋手。在去年5月结束的杭州亚运会国家象棋集训队选拔赛上,赵鑫鑫等6名男棋手以及左文静等4名女棋手获得国家集训队资格。受疫情影响,当时多位顶尖棋手未能参加选拔赛。根据国家体育总局选派优秀运动员参加亚运会的精神要求,国家体育总局棋牌运动管理中心和中国象棋协会又在今年

举办了第19届亚洲运动会国家象棋集训队补选赛。在4月1日结束的补选赛中,河北申鹏、浙江黄竹风、上海孙勇征和四川李少庚从男子组成功突围,浙江吴可欣和四川梁妍婷则从女子组出线,成功入选杭州亚运会国家象棋集训队。

根据《第19届亚洲运动会中国国家象棋队选拔方案》和《第19届亚洲运动会中国国家象棋集训队补选办法》以及集训队报名与集训的具体要求,集训队队员需确保完整参加全部训练工作,如有放弃集训队资格者,根据中国国家象棋集训队补选赛名次顺延,最终确定参与第一次集训的运动员名单在上周正式公布。男子组共有12名棋手,分别是杭州王天一、四川郑惟桐、浙江赵鑫鑫、湖北汪洋、湖北洪智、四川孟辰、湖北赵金成、河北陆伟韬、河北申鹏、浙江黄竹风、上海孙勇征和四川李少庚。女子组共有8名棋手,分别是黑龙江王琳娜、湖北左文静、杭州沈思凡、浙江唐思楠、广东陈幸琳、浙江吴可欣、四川梁妍婷、北京刘欢。教练组名

单也同时公布,5名教练员分别是吕钦、张强、李艾东、单霞丽和马天越。

对入选集训队的棋手来说,进入集训队还只是向着杭州亚运会的比赛舞台迈出了第一步,还必须通过集训期间举行的第19届亚洲运动会中国国家象棋队选拔赛争夺亚运会参赛资格。根据已经公布的第19届亚洲运动会中国国家象棋队选拔赛竞赛规程,杭州亚运会国家象棋队选拔赛共包括两个阶段,第一阶段的比赛就在国家象棋集训队首次集训期间举行,参赛棋手就是参与首期集训的棋手。男子组第一阶段按等级分排序蛇形分组,同单位有3人的优先将等级分列前的两人分开,第一阶段采用分组单循环制,每组6人,分别录取前3名进入第二阶段,第二阶段采用单循环制。女子组两个阶段分别采用单循环制,第一阶段录取前6名进入第二阶段。

第二阶段的比赛将于5月29日至6月2日举行,最终将有3名男棋手和2名女棋手可以获得杭州亚运会象棋项目的参赛资格。



## 国际象棋世界冠军赛丁立人迅速扳平比分

本报记者 葛会忠

2023国际象棋世界冠军赛于4月16日在哈萨克斯坦阿斯塔纳结束了第六轮的争夺。中国棋手丁立人在上一轮失利之后迅速重整旗鼓,在本轮比赛中执白击败俄罗斯棋手涅波姆尼亚奇,将总比分改写为3比3。

本届国际象棋世界冠军赛的进程出乎了很多人的预料,前六轮竟然有4盘对局分出胜负。本届比赛双方首轮弈和,第二轮丁立人告负,第三轮没有分出胜负,第四轮丁立人抓住对手失误成功扳平大比分。不过在第五轮比赛中,丁立人再度受挫。这盘棋执白先行的涅波姆尼亚奇改回了第一轮使用的王兵体系,并在第六回合率先变招,从心理上给丁立人施压。开局阶段涅波姆尼亚奇行棋飞快,前18回合他只用了不到3分钟。相反丁立人由于在开局阶段耗时太多,进入中局战斗之后面临了比较严重的应对不够精确,局面陷入被动。涅波姆尼亚奇抓住机会在王翼突破,并在第一时限结束前成功确立胜势。战至第48回合,丁立人告负,涅波姆尼亚奇再次在大比分上取得领先。

与第二次参加世界冠军赛的涅波姆尼亚奇不同,丁立人是第一次参加世界冠军赛,不过面对再次落后的不利局面,丁立人并没有慌乱,而是比较及时地在第六轮稳住阵脚,执白击败了涅波姆尼亚奇。本轮比赛结束后,双方将再次迎来一个休赛日。

值得一提的是,在此前几届世界冠军赛上,和棋过多的现象曾在广大棋迷中间引发了不少争论。不过前世界冠军克拉姆尼克认为,本届世界冠军赛会比往届比赛有更多对局分出胜负。“我没有明确看好谁,我觉得两位棋手随时都有可能出错。其中一名棋手可能会取得非常有说服力的胜局,但是在全部比赛结束之前,我不确定另一位棋手能否扭转局面。”克拉姆尼克说,他期待本届比赛出现起起落落,这样比赛会很有趣。由于丁立人和涅波姆尼亚奇都有一个相似的弱点,就是有些不太稳定,所以他俩会下出很多看上去非常精彩的棋。“总之,我觉得会有不少有趣的对局。”

曾经获得世界杯冠军的阿塞拜疆棋手拉贾波夫表示:“这次比赛在世界排名第二和第三位的棋手之间进行,我没有更看好哪一方,我感觉比赛应该会在慢棋阶段结束,不会进入到快棋加赛。”

## 全国象棋男子甲级联赛预选赛慈溪开战

本报讯 2023年全国象棋男子甲级联赛“慈溪长河体总杯”预选赛于4月16日在宁波慈溪揭开序幕。共有15支队伍参与本次赛事的角逐,争夺两个象甲联赛常规赛的名额。

本次比赛由中国象棋协会主办,浙江省智力运动管理中心、浙江省棋类协会、慈溪市文化和广电旅游体育局和宁波市棋类协会承办,获得本次比赛前两名的队伍将拿到2023年全国象棋男子甲级联赛常规赛的人场券,若有已获得常规赛资格的队伍放弃参赛权,则依照预选赛名次顺延。此前,获得2022年全国象棋男子甲级联赛常规赛前10名的队伍已经拿到了2023年全国象棋男子甲级联赛常规赛的参赛资格。

本次比赛共有15支参赛队,分别是吉林励志队、黑龙江晓峰队、大庆让胡路区秀宝象棋队、浙江省智力运动管理中心队、山东队、济南历城队、河南弈强队、湖南队、广东省象棋协会队、重庆队、昆

明队、宁波谢丹枫象棋队、浙江波尔轴承队、福建厦和棋院队、杭州市棋类协会队。在这15支队伍中,广东队和山东队无疑是出线热门。广东队的4位参赛棋手是张学潮、许国义、黄光颖和莫梓健,从阵容构成来看,本赛季的人员搭配明显要比上赛季更具竞争力。上赛季广东队以年轻人为主,本赛季除了小将莫梓健资历尚浅之外,其他3位棋手都具备非常丰富的比赛经验。特别是在上赛季代表深圳锋尚文化队参赛的许国义在本赛季回归广东队,将大大增强广东队的整体实力。山东队则是基本沿用了上赛季的主力阵容,该队还是由谢浩挂帅,5位参赛棋手是谢浩、张兰天、陈富杰、李学溥和李成蹊。除了广东和山东之外,特级大师陶汉明领衔的吉林队、特级大师于幼华领衔的浙江波尔轴承队、王天一挂帅的杭州市棋类协会队、崔革领衔的黑龙江队等队伍都具备比较强的竞争力。

(葛会忠)

## 江苏昆山举行象棋团体邀请赛

本报讯 全国新区经开区高新区第二届职工健康运动会“昆山之路杯”象棋团体邀请赛于4月15日在江苏昆山落幕。经过激烈角逐,常熟经济技术开发区、昆山经济技术开发区和张家港经济技术开发区脱颖而出,荣获本次比赛的团体一等奖。

本次比赛由中国象棋协会指导,昆山经济技术开发区总工会承办,共有20家单位的近百名棋手参赛。比赛设团体和个人奖项。在团

体奖项方面,东道主昆山收获颇丰,除昆山经济技术开发区获得团体一等奖外,还有两支来自昆山的队伍获得团体三等奖,另有两支昆山的队伍获得优秀组织奖,一支昆山的队伍获得体育道德风尚奖,充分显示了昆山在象棋项目上的深厚群众基础。

个人奖项决出了四个台次的最佳选手奖,其中黄俊、张德勇和程晋福获得第一台最佳选手奖。

(葛会忠)

## 规模创新高 老少齐参与

# 全国桥牌公开赛为数百名选手搭建交流平台



刘 乙

为期4天的2023年襄阳“智圣杯”全国桥牌公开赛于4月16日在襄阳结束,由钱进、张永革、孙纲、李睿、侯勤、蔡阳6名牌手组成的前进队夺得冠军,方淼石化和锦江好队友分获亚军和季军。共有来自18个省市区80支队伍的近500名选手参赛,参赛覆盖面和规模均创该赛事历史新高。比赛期间还组织了老年双人赛和老少双人赛两个边赛,营造了浓烈的比赛气氛。比赛俨然成为一场欢乐桥牌节,给参与者留下了深刻印象。

这一赛事创办于2016年,2019年由地方赛事升级为全国公开赛,并被中国桥牌协会批准为计划赛事和年度

品牌赛事,对广大桥牌爱好者产生了很大的吸引力。今年是时隔三年后恢复举行,广大桥牌爱好者报名踊跃,网上报名通道打开不足两天,参赛名额就被迅速报满。本次比赛由中国桥牌协会、襄阳市人民政府主办,湖北省桥牌协会、襄阳市文化和旅游局、襄阳市桥牌协会承办,湖北交投襄阳城市发展有限公司给予了大力支持。80支参赛队进行了10轮积分排名赛,前16名进入淘汰赛,其余队伍则分成A、B两组进行附加赛,其中武汉文明、广东中山捷高和大连天誉队获得A组前三名,B组前三名分别是武汉光谷技术队、天涯桥缘队和湖北泰和电气队。合理的赛制使得80支参赛队从头打到底,尽情享受久违的线下比赛。

河北蓝地领队兼队员常春生是首次率队参加这一赛事,他说,与久违的朋友们相聚非常开心,而且襄阳市桥牌协会为组织赛事付出了很多努力,赛事服务周到细致,自己和队友们的参赛体验都很好。河南朝宛队教练兼队员管新华说,由于距离襄阳很近,河南的参赛队伍多达9支。而当地也有9支队伍参赛。值得一提的是,“智圣杯”全国桥牌公开赛已经产生了很大的品牌效应,本届比赛被襄阳市政府列为年度三大重要体育赛事之一。据襄阳市桥牌协会主席王万清介绍,襄阳市委市政府对赛事很重视,推动该赛事与当地的特色文旅活动相结合,促进了体育与文旅的融合发展。本届赛事获得5家企业赞助支持,其中4家是民营企业。襄阳市桥协秘书

长胡洪生认为,企业积极参与进来对桥牌赛事给予支持,说明赛事的品牌影响力与企业的公益与社会责任形成了良性互动。

在本届比赛期间,襄阳市桥牌协会组织了边赛,即老年双人赛和老少双人赛,其中老少双人赛各有20对选手,少年选手都是襄阳市44中的学生,这所学校坚持桥牌普及已经长达十多年,体教融合成效显著。参赛的七年级女生栗欣妍从三年级开始学打桥牌,去年与搭档彭佳蓓代表襄阳参加湖北省运会桥牌比赛获得了所在组别的女团和女双冠军。她还是44中女子足球队队员,桥牌与足球两个项目她都喜欢,“桥牌和足球都讲究团队合作,让我受益很多。”

壁般的防守,我开局局势良好,但第二盘惨遭打击。比赛结束后,要继续复盘钻研棋艺。”

经过为期4天的激烈角逐,本次比赛于16日全部结束。在100格混合团体赛中,由泮亿铭、曾芊让和赵汗青组成的湖北一队获得冠军,熊智勇、李振宇和邹海澜组成的湖北二队获得亚军,陈邵马可、周德邦和张悠组成的上海队获得季军。

在64格混合团体赛中,刘鑫鑫、周浩和管逸飞组成的湖北一队获得冠军,阮玮毅、陶丁舟和刘沛组成的上海队获得亚军,尹东恒、王建斌和陈璋组成的吉林队获得季军。

在100格少年混合团体赛中,由匡陈一、付航睿和司一桐组成的成都一队获得冠军,山东队和湖北一队分获亚军和季军,湖北二队获得第四名。在64格少年混合团体赛中,王希恩、苏法轩和关心悠组成的广东队获得冠军,湖北一队和重庆队分获亚军和季军。

(葛会忠)

## 全国国际跳棋团体锦标赛湖北成为最大赢家

本报讯 2023年全国国际跳棋团体锦标赛于4月16日在张家口落下帷幕。湖北成为本次比赛的赢家,不仅斩获了两项团体冠军,还收获了两个团体亚军和一个团体季军。

全国国际跳棋团体锦标赛是代表我国国际跳棋顶尖水平的团体赛事,湖北在该赛事中的历史战绩非常突出,特别是自2014年起连续包揽100格和64格混合团体冠军,彰显了湖北在国际跳棋项目上非常突出的整体实力、良好的后备人才培养机制和强大的可持续发展能力。

本届比赛是由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国国际跳棋协会主办,河北省体育局棋牌运动管理中心、张家口市体育局承办,共设100格混团、100格少年混团、64格混团、64格少年混团四个组别,每支队伍由2男1女共3位参赛运动员组成。共有183名运动员参与本次赛事的角逐,其中包括



泮亿铭、周伟、张悠、赵汗青、刘沛等名将。比赛期间组委会举行了世界冠军指导棋活动,邀请三位世界冠军参与车轮战,迎战各参赛队的少年运动员代表,三位世界冠军同时也是成都、山东、湖北队的外教。通过参与活动,年轻棋手获得了与世界冠军直接交流的机会。来自安徽颍上县天

驰学校的王欣悦:“这是我第二次参加全国性比赛,每次都有新收获,很珍惜与世界冠军交流的机会。”湖南队的曾庆辰表示:“参加本次比赛受益良多,从中学到了很多新的战术。冠军走棋沉着冷静,自己也要慢走多想。”云南队王宇铭表示:“第一次和世界冠军下棋紧张又刺激,面对冠军墙铁